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Aufgabe 1 
 
Der Gewinn müsste im Jahr 2005 um 33,3 % steigen. 
 
Aufgabe 2 
 
Durch wiederholte Anwendung der Kettenregel und teilweise etwas aufwendige 
Umformungen erhält man: 
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Aufgabe 3  
 
Zu zeigen durch Nachrechnen: 
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Aufgabe 4 
 
Logarithmische Ableitung liefert: 
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Aufgabe 5 
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Aufgabe 6 
 
Durch implizites Differenzieren und Auflösen nach y’ erhält man: 
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Aufgabe 7 
 
Die (teilweise wiederholte) Anwendung der Regel von Bernoulli-l’Hospital liefert die 
folgenden Grenzwerte: 
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Aufgabe 8 
 
a) Die zweite Anwendung der Regel von l’Hospital ist nicht zulässig, da die Grenzwerte im  
    Zähler bzw. Nenner 0≠  bzw. ∞≠  sind. 
 
b) Der richtige Grenzwert ist 2 . 
 
Aufgabe 9 
 
a)  0

+= RD  , da nach Angabe nur 0≥ω  betrachtet werden soll. 
 
b)  0=ω  (doppelte Nullstelle) 
 
c)  f(ω ) hat keine reelle Polstelle. 
 
d)  1)(lim =

∞→
ω

ω
f  

 

e)  
( )2

3
222

3

)1(

2

ωω

ωω
ω −+

−
=

d
df  führt  

 
- zu einem relativen Minimum bei 0=ω  mit f(0) = 0 

- zu einem relativen Maximum bei 2=ω  mit 17,1
3
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Aufgabe 10 
 

Schnittpunkt: 
4
π

=sx  

Die Ableitungen am Schnittpunkt führen mit der Beziehung αtan'=f  zum Schnittwinkel 
von °≈ 5,70ϕ  bzw. °≈ 5,109ϕ . 



Aufgabe 11 
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Aufgabe 12 
 

a)  
)2sin()2cos(
)2sin()2cos('

ϕϕ
ϕϕ

−
+

=y  

 

b)  waagrechte Tangenten: 0)2sin()2cos( =+ ϕϕ  ergibt: πϕ
8
3

1 =  oder 
82
πϕ −=  

 

     senkrechte Tangenten: 0)2sin()2cos( =− ϕϕ  ergibt: πϕ
8
5

1 =  oder 
82
πϕ =  

 

c)  2
)'(

'')'(2

2
3

22

22

=
+

−+
=

rr

rrrrκ    konstant d.h. Kreis mit Radius  
2

1
=ρ  

 
 
Aufgabe 13 
 
a)  Einsetzen von P (1,1) führt zu C = 3. 
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c)  Tangentengleichung: 
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Aufgabe 14 
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Aufgabe 15 
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b)  S(x) ist ein Polygonzug mit den Steigungen 0,  0,12 ,  0,24 und 0,36. 
 
 
 

c)  Es gilt: 
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Aufgabe 16 
 
Allgemein gilt: y ist punktsymmetrisch bezüglich des Ursprungs für alle a. 
 
1.Fall: 530 xya =⇒=   d.h.  – keine Minima und Maxima 
                                                - Wendepunkt mit waagrechter Tangente bei P(0,0) 
 
2.Fall: 0≠a  
 
   224 1515' xaxy −=            
   xaxy 23 3060'' −=  
   22 30180''' axy −=  
 
Damit ergibt sich: 
 

- Wendepunkt mit waagrechter Tangente bei P1(0,0) 
- Minimum bei P2(a, -2a5) für a > 0 oder Maximum bei P2(a, -2a5) für a < 0 
- Punktsymmetrisches Maximum bzw. Minimum zu P2  
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Aufgabe 17 
 
Vorbemerkung: f(x) ist punktsymmetrisch 
 
a)  Nullstellen: x = 0 
     Keine reellen Polstellen 
 
b)  x-Achse ist Asymptote zu f(x), da f(x) echt gebrochenrationale Funktion ist. 
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Daraus ergibt sich: 

- relatives Maximum bei )
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e)  Es gilt: 
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